

魅力高新

□ 唐拓



初识济宁高新区是从高矗的烟囱和一处处拔地而起的高大厂房开始的。那时的印象,高新区像是一个“大工地”,推土机、挖掘机、渣土车等施工机械不分昼夜的忙碌,随之而来的是成型的工厂,这时的高新区成了工矿企业的集合体,或者说高新区是个大型加工厂更合适。那时隆隆响声与空气中弥漫的蒸汽,让整个高新区呈现出别样生机。

真正走进济宁高新区要

追溯到2000年了,那年滨河公园建成开放,我走进了高新区,或许是因为自己从事城市园林绿化工作的原因,所以对城市绿化建设格外关注。随后,高标准、高质量建成的杨桥绿地、杨家河公园,让我真正“看”到了高新区的绿化建设的“大发展”,对济宁高新又有了新的印象。

2010年那年,市政府实行机构改革让我与济宁高新区结下了不解之缘,使我有幸成为了一名高新建设者、参与者。在这里,面对着热爱的专业、熟悉的领域,心中倍感踏实,但全新的环境,又让我激动不已。自此,随着时光飞逝,

我见证了这里日新月异的变化和发展。

社会在发展,时代在进步。“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”的生态发展理念,始终贯穿于济宁高新区的发展之中。搬迁污染企业、建设污水处理厂、治理水系、植树造林、进行城市绿化建设及市政基础设施建设,从此绿色、生态、科技、人文的高新发展理念在济宁高新人心目中扎下了根。人与自然和谐相处,产、学、研融为一体,人人讲奉献的高新区呈现在人们面前。

回首过往,喜看今朝。现

在的济宁高新区路路宽敞平坦,处处路灯照明,为每位高新人照亮来时路;繁花似锦、绿树成荫的公园更是散发着沁人的清香和清新空气;鱼儿在水中自由地徜徉,燕子轻盈地掠过水面;鸟鸣唤醒了人们的晨梦,告诉我们新的一天开始了;人们在公园里舞蹈、健身,幸福悦耳的歌声不时传来;到处洋溢着孩子们的笑声,回荡着老人甜蜜的话语;年轻人自信而轻快的脚步告诉我们生活充满着希望……

这就是我认识的高新,心中的高新,一个极具魅力的高新。

本报记者 孔茜 整理



雪后高新,美丽高新。 本报通讯员 臧盛博 摄

西安高新区以“产城融合”推进新城建设



“产城融合”是科技新城建设的重要加速器。西安高新区自1991年设立以来,充分发挥科教资源集聚的优势,推进科技成果转化,发展特色高新技术产业,走出了一条内陆高新区依托自主创新实现跨越发展的成功之路。

西安高新区已经成为全国重要的科技创新中心,成为西安建设国际化大都市的窗口,成为凸显西安城市价值的战略引擎。其发展就是产城完美融合的典范,取得了一系列的成绩。

产业发展走向高端,经济实力不断增强。创新创业孵化

体系,充分释放科技效能。产城融合高效推进,优化宜居宜业环境。推进基本公共服务均等化,增强发展承载力。创新城市社会治理新机制,推进“智慧高新”建设。

西安高新区之所以能够取得诸多卓有成效的成绩,主要有以下四点经验:

以产业发展为导向探索产城互动发展力。当前,高新技术园区的发展内涵,不仅包含技术创新、产业园区,还包含城市开发和社会发展等方面。按照产城融合的思路建设科技园区,西安高新区注重产业导向,聚焦产业链分工,打造高端产业环节,创新培育和招商模式,聚力引培龙头企业,推进制造服务化,促进产业升级;以科技资源转化为重点,创建统筹科技资源改革示

范基地先改先试区和核心承载区,创新科技孵化模式,创新军民融合发展模式,不断探索产业与城市互动发展的新模式,持续强化城市建设与管理,促进城市面貌改善,完善社会公共设施,同步提升社会保障与公共服务水平,全力打造“品质西安”的示范区。同时,“两带两城五区八园”的产业功能布局加快推进,一批战略性新兴产业载体建成投入使用,有效扩展了区域发展骨架和产业发展承载的空间。

以规划为引领提升创新驱动发展动力。西安高新区根据当前国家级高新区发展的形势,紧扣国家“十三五”发展战略,紧扣部署研究,制定了富于西安高新区特色的《西安高新技术产业开发区“十三五”经济和社会发展规划》、

《西安高新技术产业开发区先进制造业2025攀登计划》等,坚持可持续发展,坚持一切从实际出发,统筹产业资源环境,切实以科学规划引领建设人民满意的高新区,为建设“一都四区”的西安国家自主创新示范区目标指明了发展的方向。

以政策为支撑释放体制机制创新力。西安高新区不断创新体制,进一步释放创新活力。创新管理和运行模式,形成独具特色的“西安高新区模式”——以“大部制”、“封闭式管理,开放式运行”、“能上能下”人事管理体制为特征的高效管理体制和“城市开发+产业发展”联动的运营发展模式,发布《聚力五八八二,实施三次创业,建设世界一流园区行动方案》,梳理政策体系,提

出“5+N+1”政策框架,研究“模块化”政策新样本。鼓励企业走自主创新之路,加快企业转型升级。凝聚形成创新文化,逐渐形成“创新有为,开放包容,务实担当,追求卓越”的发展精神和文化理念,为西安高新区释放体制机制创新力注入强有力的精神支撑。

以社会发展为落脚点丰富园区内涵。西安高新区坚持按照产城融合的思路建设科技园区,不断探索产业与城市互动发展的新模式。不断强化城市建设与管理,不断完善社会公共设施,同步提升社会保障与公共服务水平。园区的发展内涵,已经超越了科技创新和产业园区本身,而包含了城市开发和社会发展的丰富内涵。(选自“中高新传媒”公号)